

中史閱讀報告

姓名: 陳培琪

班別: 3B (4)

書名: 鶴髮話當年

出版社: 香港高齡教育工作者聯誼會

出版年份: 2015 年

一. 內容大要

這本專輯是筆錄曾經歷香港淪陷傷痛的老一輩口述的歷史。1941 年 12 月 8 日日軍向香港進行空襲，歷經十八日的香港攻防戰後香港淪陷。三年零八個月的苦難歲月正式開始。

這期間日軍對人施酷刑至死。進商店搶食物。路上有日軍的崗哨，不時開槍掃射路人，然後哈哈大笑。日軍搜查民居，搶掠值錢物品，輪姦婦女.....

當時人們的日子就是躲藏、躲藏、再躲藏；走難、走難、再走難。很多無家可歸的露宿者病走、餓死、遭軍犬撕咬死.....

許多大城市相繼淪陷，內地抗日浪潮澎湃。有些愛國人士開辦私塾，參加反戰同盟宣揚和平博愛。經過了八年的艱苦歲月，在國際形勢的影響下，我國政府終於獲得勝利了。

歷史無非就是有喜、有愕、有成、有敗，但無論是喜愕還是成敗，都是一種歷史的進程。歷史的進程帶來的除了人們思想覺悟的提高與社會的進步，必然也會帶來新一輪血雨腥風般的磨練，周而復始正是歷史的本性。但同時，是不是也給我們帶來了更多的警惕與憂患意識呢？我們的民族是不會滅亡的，但我們要清醒的認識到「落後就要捱打」是歷史的規律之一。

有句方言說的好：寬恕，但不要忘記。一方面，在國家乃至個人關係上，恩怨之事無處不在，如無寬恕之心，就會化成冤冤相報。另一方面，歷史的事實和歷史的教訓不能忘記。當年日本法西斯之所以明目張膽，肆無忌憚地侵略中國，完全是由於中國國弱民窮、經濟落後，而今天導致戰爭和災難的文化基因、利益驅動仍然存在。戰爭和報復不會為我們贏得尊重，發憤圖強，這才是我們慶祝勝利、銘記歷史最好的方式！

今天，我們能夠坐在明亮的教室裏專心致志的學習，都是先烈們用鮮血和生命換來的。今天的幸福來之不易，我們一定要好好珍惜，我們一定要抓緊時間，學好科學知識，努力建設我們的「家」，使它更加強大更加富有！